FORMULARIO

ESTADISTICA DESCRIPTIVA
Datos: {21, 23, ..., xn}

N .
Media: 7 = =i=1%

N
Mediana: {z1, x9, ..., zy} ordenados de menor a mayor
TN+ si N es impar
2
Me =
TN +Iﬂ+1 .
22 si N es par

Moda: Valor muestral con la frecuencia mas alta

Percentiles: k-ésimo percentil

1. Ordenar las N observaciones de menor a mayor

2. Calcular %

(a) Si % no es un entero: considerar el entero inmediato posterior y determinar

el valor ordenado correspondiente

(b) Si % es un entero, digamos j: calcular la media de las observaciones ordenadas

j-ésima y (j + 1)-ésima
Rango: max;—y _n{z;} - min,—y _y{z;}

Rango intercuartilico: Diferencia entre el tercer y primer cuartil

N =\2 N 2 =2
s 2 ima(imE)” YL —NT
Varianza: s = pa} = ]

N =\2 N 2 72
. .2 s e L i— L xs—NT
Desviacién tipica: s = \/Z“}V(le ) \/Z“l :

Coeficiente de variacion: %

>N (@-8)3

Coeficiente de asimetria: CA = — 53—
TN (@—a)?
Coeficiente de curtosis: CC = — 37—

Datos: {(z1,v1), (2,y2), ..., (N, yn)}

N - _ N __
. Y (zi—T)(y;— L ziyi—NT
Covarianza: Suy = 2171(];71)(1/1 ) — 2171]\;311 Y

Szy

Coeficiente de correlacién: r,, =

Sz Sy



Recta de regresion de Y sobre X:

Y-y =ray(r—1)

Y=a+b-X:

N(CZE a?) = (2, @0)? ’ N

Coeficiente de determinacién: R*> =77,

b— NZ,& i Yi — (Zi]\il ;) - (ZiN:1 ?Jz’)- 0= ZZ'JL Yi — b(ZfL ;)

X\Y|wn . vy .. vy |Total
I 011 .o 015 .. O1¢ Tl.
ZT; 0;1 «o Ojj oo Oje T‘Z
T, Ol oo Opj .. Ope | 11

Total Tl Tj Tc T

T;. es el total de observaciones de la fila i-ésima, T'; es el total de observaciones de la
columna j-ésima y T es el total de observaciones.
El coeficiente de contingencia es:

donde 2 se calcula de la siguiente forma:

X' = Z Z foy — eu)” e_ijeij )2,

i=1 j=1
siendo €ij = CTZ . Tj / T
PROBABILIDAD
Leyes de DeMorgan: (NA;)¢ = UAS y (UA;)¢ = NAS

P(AUB) = P(A) + P(B) - P(ANB)
P(AUBUC) = P(A) + P(B) + P(C) - P(ANB) - P(ANC) - P(BNC) + P(ANBNC)
P(A1NAsN...NA) = P(Ay) - P(As|Ay) - P(A3|A1NAy) - ... - P(Ag]AiNAsN...NAk_1)

Ay, As,..., Ay independientes: P(A1NAxN...NAg) = P(Ay) - P(Ay) - P(A3) - ... P(Ag)



Teorema de la probabilidad total: P(A) = Zfil P(B;)P(A|B;)
Teorema de Bayes: P(B|A) = %

DISTRIBUCIONES DISCRETAS:

Uniforme discreta:

Binomial(n, p):

P(sz)=<n>p”“"q”‘””, r=0,1,...,n, q=1-p p=n-pyoc°=n-p-q

|
Poisson(\):
e M\ 9
P(X =2x)= o r=0,1,23, .. (xeN) p=Ayo° =2

Sea X ~ Bi(n,p). Sin es grande, p pequena y n - p moderada, podremos aproximar X
por una Poisson (n - p)

ESTIMACION
Estimador puntual de p: %, donde X es el niimero de éxitos en los N experimentos

Estimador puntual de p: X

§? — LLXi=X)?

. 2.
Estimador puntual de o-: ]

INTERVALOS DE CONFIANZA: tamano muestral =N, nivel de significacion «

e A) Intervalo de confianza para u, con o>

P(Z > z4)2) = /2, Z ~ N(0,1)

conocida: (T - za/Qﬁ), T+ Za/2\}Lﬁ) con

e B) Intervalo de confianza para u, con o2 desconocida, para Normales:
(T - ta/gﬁ), T+ laj25) con P(T > tay2) = /2, T es t- Student con N —1 grados
de libertad

e () Intervalo de confianza para ju, con o2 desconocida y N grande (N > 30):

(T - za/gﬁ), T + za/g\/iﬁ) con P(Z > z40) = /2, Z ~ N(0,1)



ZQ/Q 0')2

Seleccién del tamanio de la muestra (media): N = ( T

D) Intervalo de confianza para la diferencia de medias y; - 2, con o} y 0 conocidas,
para muestras aleatorias independientes (N; = tamano muestral de la muestra de
la poblacién 1, Ny = tamano muestral de la muestra de la poblacién 2):

(@ - o+ 202/ D+ D) con P(Z 2 zap2) = /2, Z ~ N(0,1)

E) Intervalo de confianza para la diferencia de medias y; - po, con o7 y o2 descono-
cidas, para muestras aleatorias independientes y tamanos muestrales grandes (INV;
= tamano muestral de la muestra de la poblacion 1, Ny = tamano muestral de la
muestra de la poblacién 2):

(T1 - To & 2o\ 5 + 22) con P(Z > zap2) = /2, Z ~ N(0,1)

F) Intervalo de confianza para la diferencia de medias p; - puo de poblaciones nor-
males independientes, con varianzas desconocidas pero iguales (0?2 = 03) (N =
tamano muestral de la muestra de la poblacién 1, Ny = tamano muestral de la
muestra de la poblacién 2):

(T1 - T2 £ ta/z\/(Nl_]l\zﬁJ;v(:g_l)sg 1/ ]\]7\1,1*]\],\272) con P(T' > t,/2) = a/2, T es t-Student
con Ny + Ny — 2 grados de libertad

G) Intervalo de confianza para la diferencia de medias p; - o de poblaciones nor-
males independientes, con varianzas o, o5 desconocidas y desiguales (N; = tamartio
muestral de la muestra de la poblaciéon 1, Ny = tamano muestral de la muestra de
la poblacién 2):

- [& 2 Gy
(T1 - Ta L taye &t Vi) con P(T > t,/2) = /2, T es t-student con (s%/N1)12+(3%/N2)2

Ni—1 No—1

grados de libertad

H) Intervalo de confianza para la diferencia de medias p - j15 para muestras apareadas:

(3 + ta)2 j—%) donde d es la media de las diferencias y s; es la desviacién tipica de

las diferencias. Ademds, P(T" > to/2) = a/2, T es t-Student con N - 1 grados de
libertad, N es el nimero de objetos (parejas) de que disponemos

I) Intervalo de confianza para ¢ en una poblacién normal:

(N—-1)s2 (N—-1)s2
( 2 ) N2 )
Xa/2 X1—a/2

libertad

con P(x* > x2 ) = /2, x* es chi- cuadrado con N —1 grados de

J) Intervalo de confianza para el cociente o3 /03 de varianzas de dos poblaciones

normales independientes:
(S% L1 ) donde P(F > F,/3) = a/2y F es F de Sndecor con (N; —1, No—1)

2 2
s5 Foy2?s5 Fi_o)2

grados de libertad

K) Intervalo de confianza para una proporcién p (de una Binomial) cuando N es
grande y la proporcion no es cercana a cero:



(£ zaj20/B2), donde P( Z > z4p0) = /2 Z ~N(0,1) y p=X /N, G=1-p, X =

numero de éxitos

e Seleccion del tamano de la muestra (proporcién):
N=pl-p) (£ <1 (E)
e L) Intervalo de confianza para una proporcién p, si ésta es muy cercana a cero:
(0, 5x2) con P(x? > x2) = a, x* es chi- cuadrado con 2(X + 1) grados de libertad,

X = numero de éxitos

e M) Intervalo de confianza para la diferencia de dos proporciones, con N; y Ny
grandes (N; = tamano muestral de la muestra de la poblacién 1, Ny = tamano
muestral de la muestra de la poblacién 2):

(P1 - Po % zajoq/BE 4+ B2) donde P( Z > zop2) = /2 Z ~ N(0,1), p = X1 /Ny,
¢1 = 1 - p1, X1 = ntmero de éxitos en las Ny pruebas y po = X5 /Na, ¢o = 1 - po,
X, = numero de éxitos en las Ny pruebas

CONTRASTE DE HIPOTESIS: tamafio muestral =N , nivel de significacion «

e Contraste de hipdtesis para u, con N grande
Z = 2= N(0,1) Hy : pt = o

S/VN
Hy Regioén critica
1t < fio (=00, —2a)
ft# po (=00, —2a2) U (2a/2,0)
n > o (Zau OO)

e Contraste de hipétesis para y, con o2 desconocida para una poblacién Normal

:gf/?/‘%th_lHO:u:uo

H, Regién critica
1< po (=00, —ta)
pw# po (=00, —tas2) U (taj2; o0)
> o (tou OO)

e Pruebas con tablas de contingencia:

r

2
O;i — €44
R S S

eij

o

=1 j5=1

Bajo Hy, sigue aproximadamente una distribucién x? con (r —1)- (¢ — 1) grados de
libertad. La regién critica (a nivel a) es: (2, 00).



CONSEJOS:

1.

2.

10.
11.

ESTUDIA y haz problemas.

Lleva calculadora cientifica, el formulario y las tablas de distribuciones (y si has de
entregar algin trabajo) y el DNL.

No copies (sobre todo no copies de alguien que no haya estudiado).

Lee detenidamente cada pregunta y asegurate de que respondes lo que te preguntan
(no te precipites).

Lee todo el examen y comienza por las preguntas que domines méas y de entre ellas
por las que mas puntuen, te dara confianza. Si te lias con alguna, déjala para el
final, no te ”obsesiones en resolverla”

)

Escribe todos los pasos y cédlculos que realices, no olvides que la profesora no puede
leer el pensamiento y iinicamente corregira lo que quede escrito en el papel. Ademas,
cuanto mds explicado y claro (que se pueda leer) mejor.

Cuando obtengas un resultado piensa si es ildgico o imposible (una varianza no puede
ser negativa, 1, estard entre -1 y 1, una probabilidad estara entre 0 y 1, ;concuerda
con los datos?, etc.), en tales casos repasa los cédlculos o el razonamiento, incluso
coge un papel en blanco y comiénzalo de cero. Sino logras encontrar el error, senala
tus dudas.

Si algiin problema no sabes resolverlo, busca semejanzas con otros problemas que
conozcas, simplifica tus datos, hazte graficos, ... y al menos, inténtalo, no se pierde
nada por intentarlo.

Repasa los céalculos y el examen antes de entregarlo.
Descansa la noche antes del examen, cuanto més despejad@ y relajad@ estés mejor

iSuerte! y sé positiv@!



